

四世同堂11个兵 “红色基因”三代传

“兵妈妈”韦廷丽希望家里当兵的传统代代相传

光荣之家 背后的故事

淄博市退役军人事务局 鲁中晨报 鑫旭集团 联办

文/图 记者 曹连东 通讯员 魏文玺

韦廷丽，临淄区金山镇袁上村人，1928年出生，今年91岁。她一生养育了5儿5女，如今四世同堂，儿子、女婿、孙子、外孙、重孙等先后11人走进军营，扛起保家卫国责任，在当地传为佳话。

11月21日，记者来到金山镇袁上村，路边的树木像正在站岗执勤的战士，村里的房子简朴而宁静，悠久而亲切。白色的院墙，黑色的大门，大门上方正中挂着“光荣之家”的光荣牌，格外醒目，这便是韦廷丽的家。走进家里，韦廷丽老人正在和女儿袁丽红聊家常。

“以前，都是我母亲自己在家住。自从2016年她因病住院后，我们兄妹商量着轮流来家照顾她，这一周正好轮到我了。”袁丽红告诉记者，“现在生活条件好了，想接她到城里安享晚年，可是她就觉得自己的家好，哪里也不去。于是，我们商量着把老家房子装修一下，母亲怕浪费钱不同意。今年8月遇到台风“利奇马”，老房子漏雨了，她才同意重新装修。”

韦廷丽老人说：“以前抚养10个孩子日子很艰难，能省就省点。”虽然已是91岁高龄，韦廷丽老人依然思维敏捷。她说，当年生活困难，孩子多，如何让孩子们吃上饭成了她最大的难题。由于孩子年龄上下相差两三岁，虽然孩子多，劳力少，挣工分少，家里分的粮食相应就少，吃饭的人却不少。冬天能吃得东西少，就到山上采树叶回来吃。

“我记得很清楚，碰上难吃的树叶，根本咽不下去。”袁丽红回忆道。

“1968年，二儿子袁恩献离家参军，家里的日子才好过

一点。当时队里照顾当兵的，给他记平均工分，他又不在家吃饭，家里的粮食才勉强够吃了。”韦廷丽告诉记者。

哪有母亲不疼孩子，二儿子离家参军，韦廷丽放心不下。1969年元旦，她抱着8个月大的四儿子到部队探亲，母子三人在部队里过了一个元旦。

“元旦那天，部队里吃水饺，是牛肉萝卜馅的，吃起来真香。”韦廷丽告诉记者，这是她有生以来第一次吃牛肉馅水饺。看着儿子在部队吃得好，也能学到本事，韦廷丽的心踏实了很多。临走时，韦廷丽嘱咐儿子在部队里别怕吃苦，好好训练，保家卫国。

过了18年，当时8个月大的四儿子袁恩军成年。在母亲的鼓励下，袁恩军走进了军营。当兵第二年，袁恩军考上了军校，参军30多年来多次立功受奖。

1991年，韦廷丽最小的儿子袁恩勇光荣入伍。

家里有了当兵的，家人就有了“军人情结”。韦廷丽的三女儿、四女儿先后与军人喜结良缘；韦廷丽老人的3个孙子、1个外孙、2个重外孙都参军入伍。

看着儿孙们一个个穿上军装，韦廷丽是打心眼里高兴和支持。

一人当兵，全家光荣。多年来，在韦廷丽的支持和鼓励下，孩子们当兵，有了出息，村里的人对韦廷丽竖起了大拇指。韦廷丽说：“我们这个家庭出了11个当兵的，让家里人当兵的传统，要一代一代地传下去。”

“除了过年过节，就数我过生日的时候热闹，我每年过生日都是在家里摆好几桌饭菜，屋子院子都是人。”韦廷丽拿着全家福照片给记者说。

韦廷丽已经91岁高龄，陪伴对老人来说就是最好的孝顺。从2016年开始，韦廷丽的10个儿女开始轮流“值班”尽孝，每人一周，其间给老人做饭、帮老人洗脚、陪老人聊天。



韦廷丽（第二排左四）家庭合影。 资料照片



11月21日，韦廷丽老人（左二）和女儿、女婿在聊家常。



韦廷丽老人家大门上面挂着“光荣之家”的牌子。

淄博红十字系统 注册志愿者5600余人 为文明城市建设添彩

记者 王莉莉 通讯员 张军 报道

晨报淄博12月4日讯 在第34个“国际志愿者日”来临之际，今天，淄博市红十字会联合淄博市文明办、淄博市直机关工委、淄博市总工会、共青团淄博市委召开红十字志愿服务工作座谈会，总结回顾淄博市2019年红十字志愿服务工作情况，对2020年工作进行安排部署。淄博市红十字国际救援队、张店彩虹公益发展中心、淄博师专、淄博市遗体捐献中心、淄博市红十字心理救援队相关负责人作了交流发言。

2019年，淄博市红十字会不断推进红十字志愿服务制度建设，努力培育红十字志愿服务工作品牌，红十字志愿服务工作的规范化、专业化、社会化程度进一步提升，红十字志愿服务长效机制逐步形成。截至目前，淄博市按专业、分领域组建了28支红十字志愿服务队伍，注册志愿者5600余人，在备灾救灾、人道救助、应急救援、“三大捐献”、红十字运动知识传播、公共卫生健康教育普及等方面服务特色鲜明、成效显著，发挥了红十字志愿者的积极作用，成为文明城市建设的一支重要力量。

今年，淄博市红十字系统1名志愿者被评为山东省“最美志愿者”，1名志愿者被评为“感动淄博”年度人物，3名志愿者被评为淄博市“道德模范”，2名志愿者被评为淄博市“十佳志愿者”。在庆祝新中国成立70周年“最美红十字人”命名通报活动中，有12个志愿服务团队被评为“最美红十字集体”，48名红十字志愿者被评为“最美红十字人”，为弘扬社会主义核心价值观、推动社会文明向善起到积极的作用。

接下来，红十字志愿服务工作将聚焦主责主业，积极推动红十字志愿服务队伍整合；助力文明城市建设，培养选树红十字志愿品牌；围绕提升工作水平，加强红十字志愿服务体制机制建设。

引进新设备 无创碎石石 新型双定位体外冲击波碎石治疗系统 填补淄博市妇幼保健院技术空白

记者 翟咏雪 通讯员 李鹏 王玮 报道 晨报淄博12月4日讯 泌尿系结石是泌尿外科的常见疾病之一，可引起肾绞痛、泌尿系感染及肾功能不全等并发症，给病人造成极大的痛苦。11月22日，淄博市妇幼保健院外一科在新院区完成首例患者的体外冲击波碎石治疗，用“不流血的手术刀”成功为患者解除病痛。

近段时间，40岁的张先生备受泌尿结石折磨，在家服用药物后效果不明显。张先生来到淄博市妇幼保健院外一科就诊，超声检查显示左肾体积增大，并于输尿管末端发现一颗约20mm×7mm大小的结石。经过综合评估，泌尿外专业主任李鹏、医生王玮为张先生实施了体外冲击波碎石

治疗。治疗后，张先生口服肾石通颗粒就回家休息了。11月25日，张先生排出散碎结石，完全康复。

“腔镜微创治疗在尿路结石治疗中占据主导地位，但是体外冲击波碎石仍具有不可或缺的作用。”李鹏表示，体外冲击波碎石较药物排石、手术取石而言，有全程监控、定位准确、碎石迅速、损伤小、无痛苦、治疗费用低、时间短、无需住院的优势，是较经济的非创伤性治疗方法。

目前，淄博市妇幼保健院新院区外一科泌尿外专业引进的新型双定位体外冲击波碎石治疗系统已完成安装并试运行，首例体外冲击波碎石治疗的成功实施，填补了淄博市妇幼保健院该项技术的空白。

鲁中晨报 刊登热线：2270700

分类广告

婚介服务

金缘婚恋(一店)3156117苏老师 柳泉路与联通路口，洲际中心B座506室由红娘苏老师主办本店以诚心做事认真做人的宗旨为广大单身朋友服务欢迎咨询！一所报名 多所服务 尽快脱单

七姐婚恋信息咨询2775779 诚信服务，拒绝婚托业务 女26岁公务员女34岁培训师女27岁公安女28岁职业医生男31岁公务员男37岁私企总男33岁私企总男47岁公安

寻梦缘3170029婚介交友 女62退休一女人品好不图钱有房女68来去均可女72有房可做保姆

婚介服务

牵手婚恋3189112(李老师) 2020元旦节前，征婚特大优惠 女24靓丽未婚男31末名车豪宅女29朴实打工男37末硕士车房女32金融总监男49丧老总车房女48两房上门男55离企业法人 牵手婚恋2803359征婚信息 汇美领域(谢老师、贵老师) 女31未婚出版社 女54离有有车有房 女48丧有车有房 女55个体有店面男33研究生教师 男22销售有有车房男48离警察车房 男50机关有车房

个人征婚

女52岁，真诚善良有房，觅60左右，真心成家男，非诚勿扰。电话：15169233906 牟先生，60岁，柜台经商，英俊潇洒，觅55岁左右，身高1米65左右的女士为伴。电话：15753388656 ●男59内退休寻温柔贤惠女13953374849 ●男70高校教师觅温诚意女13011619523

婚介服务

金缘婚恋3173117(孙经理) 淄博金缘婚恋服务有限公司 座落于高新区柳泉路与万杰路路口金达大厦719室由热心红娘孙老师主办，本店遵循真情服务诚信是金的服务理念为广大单身朋友服务，诚招加盟

惠缘婚介(市先进单位)2186699 20年品牌 网址www.2186699.com 女72退休会计 男83机关退月6千女78退有房可上门男73高校退休女47国企会计 男49央企职工车房24教师漂亮 男33机关儒雅

喜桥婚介8301365工会干部办 女30医生硕士 女57公务员车房男30金融本科 男68丧男公务员 缘诚婚介+正规无托15963318816 女42未条件优秀女33漂亮温柔女53农村不限年龄男59国企退休

知心婚介交友8330545女免费 女69丧偶无退休寻82下伴地不限女63丧无孩来去可女46经商寻友